

早春二月,春江水暖。夹岸盛开的李花,让长江两岸百里如雪。巫山县生态环境监测站副站长的魏冕和他的同事们,如平常一样,每天都要在长江上取水采样、检测水质……

作为2021年度“感动重庆十大人物”的魏冕,并没有被荣誉冲昏头脑。作为长期坚持在一线守护的“水医生”,他和同事一道,16年来一直坚持定期给巫山段长江水域及支流河水“体检”,足迹遍布全县16个监测断面、34个乡镇集中式饮用水源地。

“重庆是长江上游生态屏障的最后一道关口,巫山是长江流经重庆的最后一站。作为一位巫山人,就要守护好身边的环境,让每一捧长江水回味甘甜……”这既是魏冕的承诺,也是巫山全县人民的共同承诺。



绿水青山新巫山。朱云平 摄



绿水青山绘出“富春山居图”

做活水文章

提升全域水质为工作中心,扎实抓好水污染防治工作,实现长江干流巫山段水质保持稳定,其中长江干流水质稳定保持在Ⅱ类水质。

“每天要出动15艘船只30余人打捞漂浮物,每天打捞上的漂浮物都是上百吨。”巫山县城管局分管清漂工作的叶东明告诉记者,在巫山长江干流和支流上,常年有一支被称为长江“水护士”和“美容师”的清漂队伍,他们每天都是7点上岗,下午5点半才收工,负责55公里长江干流和大溪、大宁河、抱龙河等9条支流的漂浮物清理工作。

2020年1月1日,长江十年禁渔计划开始实施。在这一计划的指引下,巫山县全面开展禁渔工作,全县取缔渔船325条,安置转型渔民650人。实施增殖放流,投放各种淡水鱼类5000万余尾,净化水质。如今,一湖碧水、两岸青山的大

昌湖已成为三峡库区一处独特的河湖美景。

作为“水警察”,在对长江流域水上执法上,巫山县投入资金600万元,建成农业综合行政执法指挥中心,安装远程热成像视频监控点20个,远程广播18只,6个重点水域路口视频监控卡点,配备无人机,实现全县重点水域全覆盖全天候远程监控。还建立了“149”管护网络:1个县级渔政大队,大昌、培石、高唐和大溪4个工作站,9个涉水乡镇监控点,实现了快速发现、快速反应、快速处置、管护有效的渔政执法管理格局。

此外,2016年至2019年期间,巫山县还关停拆除辖区港口非法码头24座,临时堆场7座,收回港口岸线4000余米,种植苗木10万余株,生态复绿面积110余亩,切实保护了长江生态环境,助推长江经济带绿色发展。

绘就富民图

满园春色关不住。两岸李花照碧水。2022年的春天,分外明媚多姿。

十八大以来,国家对长江生态保护日益重视,并提出推动长江经济带发展要坚持生态优先、绿色发展,共抓大保护、不搞大开发。巫山县由此积极探索产业生态化、生态产业化的绿色发展之路,努力培育“生态宝贝”,让山水更美,让群众更富。

曲尺乡柑园村的村民彭斌坐在门口,望着雪白的李花一脸笑意:今年,又是一个丰收年。他是一名“90后”,2019年返乡创业,靠着经营脆李果树,全家的年收入达到了30多万元。

柑园村支部书记孙介介绍说,村民尝到了绿水青山变金山银山的甜头,纷纷回家发展种植脆李树。目前,全村2700多人,近两年返乡创业的达到了600多人次,种植脆李2000多亩,总产值2000多万元,脆李真正成为农民的“摇钱树”。

绿水青山就是金山银山。在巫山实践中,生态经济让越来越多的群众走上了脱贫致富路。

“巫山依托红叶、脆李、猕猴桃、柑橘、中药材等生态宝贝推动农旅、林旅融合发展。2021年,巫山旅游综合收入64亿元,同比增长35.72%,城乡居民人均可支配收入超过1.8万元。”曹邦兴说,保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力,绿水青山孕育的“生态宝贝”铺就了巫山人的致富路,更绘成巫山绿水青山的“富春山居图”。



采取水样,监测水质。侯义高 摄

近年来,县委、县政府以实际行动贯彻落实习近平总书记长江大保护重要批示指示精神,在生态优先绿色发展和长江大保护中,走出了一条绿色本底之路。

为此,在长江生态保护上,出现了一群被称为“水医生”“水警察”“水护士”的巫山人。

以魏冕为代表的巫山“水医生”,以

念好山字经

叶树砍了当柴烧。然而,随着首届三峡红叶节在巫山开幕,大家逐渐意识到保护红叶树的重要性,从砍树卖柴转向看树护树。“县委书记曹邦兴说,随着红叶旅游品牌效应的提升,越来越多的巫山人意识到要盯住红叶这一座“宝山”,守住长江这一江“绿水”,建造好巫山这个“生态门户”,才能让手中的这碗“旅游饭”更香。

近年来,巫山一直致力于发展红叶经济,助推旅游产业升级,提出立足“一江碧水、两岸青山、三峡红叶、四季云雨、千年古镇、万年文明”旅游资源,打造山水融合、水陆并进、文旅融合的“世界级旅游目的地”,着力建设“长江三峡黄金旅游带核心区”“高品质国际康养度假区”“高峡平湖山水文化名城”,打好“三峡牌、文化牌、云雨牌、红叶牌、江城牌”核心品牌,树好“春有百花赏、夏有凉风纳、秋有红叶观、冬有冰雪玩”的“行到巫山风景正好”大旅游格局。

于是,一片红叶串起了一条覆盖全县的旅游生态链,红叶树成为了“发财树”,全县近10万人吃上了“旅游饭”。

2021年,我县旅游接待总人次年均增长17%,综合收益达421亿元。

除巫山红叶之外,巫山还立足“长江两岸青山千里林带”绿化行动,因地制宜,结合生态修复和产业发展,科学布局“空间+纬度”生态保护措施,形成了低山带柑橘、中山带巫山脆李、高山带生态保护林的三带绿化效果。

如今,巫山种植柑橘面积20万亩,总产值5亿多元;巫山脆李种植面积30万亩,“巫山脆李”品牌价值达19.18亿元,总产值将突破16亿元;建设“两岸青山·千里林带”21.9万亩,治理水土流失66平方公里,全县森林覆盖率由2016年56%升至63%。

“近年来,县委县政府坚持生态优先绿色发展,一手抓生态保护,坚决不走先破坏后治理的老路;一手抓生态利用,促进产业生态化、生态产业化,让更多百姓享受生态红利。”曹邦兴告诉记者,在全县经济总量中,大旅游经济占50%,特色效益农业占20%,绿色经济占到经济总量的70%以上。



每年秋冬季节,长江三峡万山红遍,三峡红叶成为一道靓丽的生态美景。

长江三峡,红叶满山、李花似雪,宛如百里画廊。地处三峡库区腹地的巫山县,得益于生态环境不断改善,绿水青山催生出各色“生态宝贝”:红叶带火三峡游,脆李长成“摇钱树”。

每年秋冬季节,30万亩红叶遍布长江两岸,蔚为壮观,成为一道靓丽的生态风景线。

自2007年开始,巫山县以红叶为媒,打造出了“长江三峡(巫山)国际红叶节”为品牌的红叶旅游经济。经历了“告别三峡游”的营销效益阵痛之后,巫山红叶成了巫山生态旅游破冰力锤。如今,巫山红叶节已成功举办了15届,红叶成为三峡冬季旅游的响亮名片。

“以前村民们都将黄桷、乌桢这些红



村民们在采收巫山柑橘。



曲尺乡权发村果农在采摘巫山脆李。



图为无人机航拍的曲尺乡柑园村美景。



巫山云雨生态康养度假区。

(本版文图除署名外均由记者卢先庆采写)